

УДК 343.3:329.3  
DOI: 10.36979/1694-500X-2023-23-11-113-117

## ХАРАКТЕРНЫЕ ЧЕРТЫ СРЕДСТВ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РЕЛИГИОЗНОМУ ЭКСТРЕМИЗМУ

С.Ж. Насирдинова

*Аннотация.* Рассматриваются характерные черты предупредительных мер, применяемых в борьбе с религиозным экстремизмом, который представляет собой серьезную угрозу для мира и безопасности, а его предотвращение является важной задачей для государств и общества. Предупредительные меры направлены на предотвращение процесса радикализации и привлечения людей к экстремистским идеологиям и деятельности. Рассматриваются характерные черты таких мер, включая превентивные программы, социальную работу, психологическую поддержку, образование и информационные кампании. Особое внимание уделяется работе с молодежью и уязвимыми группами, так как они часто являются основной целевой аудиторией для экстремистских идей. Анализируются эффективные стратегии и подходы, основанные на межрелигиозном диалоге, сотрудничестве общественных организаций и правоохранительных органов, а также использовании современных информационных технологий. В результате исследования выявляются ключевые принципы и рекомендации для разработки и реализации эффективных предупредительных мер противодействия религиозному экстремизму.

*Ключевые слова:* религиозный экстремизм; активизация мер; предупреждение; пересмотр отношения; причины агрессивных актов; социальные проблемы; предэкстремистские проявления; анализ; мобилизация; государственные органы; социальные группы; широкое покрытие; солидарность; осторожный подход; системная работа; индивидуальная работа.

---

## ДИНИЙ ЭКСТРЕМИЗМГЕ КАРШЫ ТУРУУ КАРАЖАТТАРЫНЫН МҮНӨЗДҮҮ БЕЛГИЛЕРИ

С.Ж. Насирдинова

*Аннотация.* Макалада тынчтыкка жана коопсуздукка олуттуу коркунуч туудурган, ал эми аны болтурбоо мамлекеттер жана коом үчүн маанилүү милдет болуп саналган диний экстремизмге каршы күрөшүүдө колдонулуучу эскертүү чараларынын мүнөздүү өзгөчөлүктөрү каралат. Алдын алуу чаралары радикалдашуу процессин болтурбоого жана адамдарды экстремисттик идеологияга жана ишмердүүлүккө тартууга багытталган. Мындай чаралардын мүнөздүү өзгөчөлүктөрү, анын ичинде профилактикалык программалар, социалдык иштер, психологиялык колдоо, билим берүү жана маалыматтык кампаниялар каралат. Жаштар жана аялуу топтор менен иштөөгө өзгөчө көңүл бурулат, анткени алар көбүнчө экстремисттик идеялардын негизги максаттуу аудиториясы болуп саналат. Диндер аралык диалогго, коомдук уюмдар менен укук коргоо органдарынын кызматташтыгына жана заманбап маалыматтык технологияларды колдонууга негизделген натыйжалуу стратегиялар жана ыкмалар талданат. Изилдөөнүн жыйынтыгында диний экстремизмге каршы аракеттенүү боюнча натыйжалуу алдын алуу чараларды иштеп чыгуу жана ишке ашыруу боюнча негизги принциптер жана сунуштар аныкталды.

*Түйүндү сөздөр:* диний экстремизм; чараларды активдештирүү; алдын алуу; мамилени кайра кароо; агрессивдүү аракеттердин себептери; социалдык көйгөйлөр; экстремизмге чейинки көрүнүштөр; талдоо; мобилизация; мамлекеттик органдар; социалдык топтор; кеңири чагылдыруу; тилектештик; этият мамиле; системалуу иш; жеке иш.

## CHARACTERISTIC FEATURES OF MEANS TO COUNTER RELIGIOUS EXTREMISM

*S.Zh. Nasirdinova*

*Abstract.* This article is devoted to the characteristic features of preventive measures used in the fight against religious extremism. Religious extremism poses a serious threat to peace and security, and its prevention is an important task for States and society. Preventive measures are aimed at preventing the process of radicalization and attracting people to extremist ideologies and activities. This paper examines the characteristic features of such measures, including preventive programs, social work, psychological support, education and information campaigns. Special attention is paid to working with young people and vulnerable groups, as they are often the main target audience for extremist ideas. Effective strategies and approaches based on interreligious dialogue, cooperation of public organizations and law enforcement agencies, as well as the use of modern information technologies are analyzed. As a result of the research, the key principles and recommendations for the development and implementation of effective preventive measures to counter religious extremism are identified.

*Keywords:* religious extremism; activation of measures; prevention; revision of attitude; causes of aggressive acts; social problems; pre-extremist manifestations; analysis; mobilization; state bodies; social groups; broad coverage; solidarity; cautious approach; systematic work; individual work.

Понятие экстремизма является относительным и может иметь разные интерпретации у людей с различными убеждениями, идеологиями и верованиями. В настоящее время многие люди проявляют интерес к явлению, называемому «экстремизмом», которое в повседневном понимании считается синонимом «терроризма». Общепринято характеризовать его как незаконную агрессивную деятельность, которая представляет угрозу для жизни, здоровья, имущества и общего благосостояния людей. Предполагается, что слово «экстремизм» происходит от латинского термина «*extremum*», что означает «крайность, предел» [1]. Законодательство не содержит определения экстремизма как явления, однако в 2005 году в Кыргызстане был принят закон «О противодействии экстремистской деятельности», в котором закреплен перечень действий, которые признаются экстремистскими [2]. Необходимо придерживаться превентивного подхода в борьбе с религиозным экстремизмом, не умаляя его важности в системе противодействия. Предупреждение экстремистских проявлений должно быть признано одним из ключевых элементов государственной политики, что требует пересмотра отношения государства к превентивной деятельности. Без анализа докриминальных проявлений потенциальных экстремистов и понимания причин насильственных актов невозможно устранить социальную основу, лежащую в основе этих посягательств, и добиться успеха в борьбе с ними.

В борьбе с религиозным экстремизмом необходима агрессивная активизация мер в рамках системы противодействия. Одним из основных приоритетов государственной политики должно стать предупреждение экстремистских проявлений, что требует пересмотра отношения государства к профилактической деятельности и преувеличения ее роли. Успешное устранение причин агрессивных актов и социальных основ, лежащих в их основе, невозможно без воздействия на предэкстремистские проявления [3]. Анализ основных социально-экономических, идеологических нарушений и правовых проблем, приводящих к вероятности возникновения экстремизма, указывает на то, что полное укоренение этого явления еще не произошло. Для борьбы с религиозным экстремизмом необходима мобилизация всех органов государственной власти и обеспокоенных социальных групп, стремящихся решить эту проблему, на основе их охвата и сплоченности. Нужно выявить и принять осторожную и сочетанную комбинацию. Требуется системная, поэтапная и индивидуальная работа в этой области.

Необходимо осуществлять все профилактические меры комплексно, сотрудничая с государственными органами, должностными лицами, общественными и другими негосударственными организациями, учреждениями и их представителями. В связи с этим, важно обратить внимание на следующие аспекты при проведении мер по общесоциальной профилактике религиозного экстремизма:

- обеспечение социальной защиты наиболее уязвимых слоев населения;
- индексация доходов населения;
- контроль за занятостью населения;
- предоставление возможностей трудоустройства и поддержки безработных;
- проведение мероприятий, способствующих дополнительному духовному развитию народа;
- повышение образовательного и культурного уровня населения и интеллектуального потенциала и другие сходные меры.

Важно отметить особенности предупредительных мер, направленных на противодействие религиозному экстремизму.

*Комплексный подход.* Профилактические меры должны быть реализованы комплексно, учитывая различные аспекты проблемы. Это включает в себя сочетание деятельности государственных органов, должностных лиц, общественных и негосударственных организаций, учреждений и их представителей.

*Сотрудничество и партнерство.* Эффективная борьба с религиозным экстремизмом требует сотрудничества всех заинтересованных сторон, включая государственные органы, общественные организации, вероисповедные общины, образовательные учреждения и международные организации. Взаимодействие и партнерство позволяют объединить ресурсы и опыт для более эффективной профилактики.

*Образование и информирование.* Распространение знаний о религиозных учениях, традициях и истории может способствовать формированию толерантного и позитивного отношения к различным религиям. Образовательные программы и информационные кампании должны быть нацелены на пропаганду ценностей миролюбия, толерантности и уважения к разнообразию.

*Диалог и взаимопонимание.* Стимулирование диалога между различными религиозными общинами и культурами способствует укреплению взаимопонимания и снижению конфликтов. Межрелигиозный диалог и сотрудничество способствуют созданию гармоничного общества, где каждый человек может свободно выражать свои убеждения, при условии соблюдения законов и уважения прав других.

*Социальная защита и экономическое развитие.* Профилактические меры также должны учитывать социальные и экономические аспекты, такие как борьба с неравенством, бедностью и безработицей.

Для предотвращения возникновения и распространения религиозного экстремизма важно решать экономические проблемы в стране и устранять социальное неравенство, низкие заработные платы и пенсии. Как отмечено Н.В. Степановым, борьба с экстремизмом и связанными с ним преступлениями требует принятия мер по экономическому оздоровлению, повышению занятости, стимулированию трудовой активности и улучшению уровня жизни [4]. Эти меры имеют непосредственное значение и способствуют устранению и блокированию других, способных влиять на противоправное поведение факторов, таких как идеологические, социально-психологические, организационные, управленческие и другие причины и условия совершения преступлений.

По мнению Д.В. Новикова, существует блок социально-экономических мер, целью которых является борьба с религиозным экстремизмом путем подрыва и ликвидации экономической основы экстремистов, получающих поддержку из-за границы и из внутренних источников [5]. Реализация этих мер в практическом плане значительно ограничит финансовые и экономические ресурсы экстремистов и, следовательно, поможет выявить их социальную базу.

Как отмечает профессор О. Осмонов, бывший президент Комиссии по делам религии Кыргызстана, разъяснительная работа, проводимая богословами и другими религиозными деятелями, в различных странах оказала очень положительное влияние на преодоление влияния партии «Хизб ут-Тахрир». Например, в Иордании, где эта партия была создана, а также в Ливии и Турции, где распространялись ее идеи, благодаря разъяснительной работе, проводимой религиозными лидерами, люди сегодня не поддерживают идеи этой экстремистской партии [6]. В этих странах сама партия «Хизб ут-Тахрир» исчезла. Наконец, народы этих стран осознали свои истинные цели и исключили идеи этой партии из общества.

С нашей точки зрения, разъяснительная работа среди населения о деятельности традиционных религий и создание комплексной межконфессиональной системы толерантности и межрелигиозного диалога должны стать приоритетными мерами для укрепления единства народов Кыргызстана различных национальностей и религий. Это поможет предотвратить активизацию и распространение религиозного экстремизма. Учитывая факт, что религиозно-экстремистские идеи могут распространяться через средства массовой информации путем нравственного и духовного воздействия на население или через отрицание и осуждение существующей идеологии и практики, материалы, касающиеся противодействия религиозному экстремизму, должны быть использованы осторожно и целенаправленно. Кроме того, СМИ, освещающие проявления религиозного экстремизма, часто не предоставляют информацию об истории народов, религиях и причинах событий, таких как происхождение вооруженных группировок и в чьих интересах совершаются насилие и массовые убийства.

Поэтому особое внимание следует уделить изучению центральных средств массовой информации и информационных потоков, а также оперативной информации о проявлениях религиозного экстремизма в республике. В то же время необходимо обратить внимание на закон Кыргызской Республики «О средствах массовой информации» от 2 июля 1992 года под номером 938-ХІІ, который запрещает пропаганду войны, насилия и жестокости, национальной и религиозной исключительности, нетерпимости по отношению к другим народам и нациям, а также оскорбление религиозных чувств верующих и священнослужителей и прочее [7]. При этом, для предупреждения религиозного экстремизма правоохрательным органом необходимо использовать возможности средств массовой информации, государства, религии, местного уровня и печати. Взаимодействие со СМИ должно быть долгосрочным. Целесообразно подготовить цикл статей о религиозном экстремизме, организовать обсуждения по проблеме экстремизма со специалистами правоохрательных органов, священнослужителями и учеными, использовать

обращение к общественности во время дебатов или перед поднятием темы для защиты темы под рассмотрение. Информация, передаваемая в СМИ, должна быть понятной, исключать неточные формулировки, двусмысленные выражения, неопределенные выражения.

В настоящее время экстремистские формирования оснащены современными средствами и высокими техническими показателями: современной компьютерной техникой, средствами связи, копировальной техникой, даже современными взрывными устройствами. Поэтому добиться эффективных результатов в борьбе с религиозным экстремизмом при существующем материально-техническом обеспечении правоохрательных органов и спецслужб Кыргызской Республики невозможно.

Хотелось бы отметить, что в противодействии религиозному экстремизму все государства должны обмениваться информацией и опытом, сотрудничать в области разработки стратегий и планов действий. Это может включать координацию усилий по предотвращению финансирования экстремистских групп, обмен информацией о потенциальных угрозах и рекрутировании, а также совместные операции по пресечению деятельности экстремистов.

*Промышленные и информационные партнерства.* Компании и организации также могут внести свой вклад в борьбу с религиозным экстремизмом. Они могут осуществлять социальную ответственность и поддерживать проекты, направленные на просвещение, включая разработку контента, способствующего пониманию и толерантности.

*Средства массовой информации.* СМИ играют важную роль в формировании общественного мнения и борьбе с религиозным экстремизмом. Они должны быть ответственными в своей работе, не распространять экстремистскую пропаганду и стимулировать диалог и взаимопонимание.

Борьба с религиозным экстремизмом требует всесторонних усилий и сотрудничества на всех уровнях – от международных государственных организаций до местных общин и отдельных граждан. Это задача, которую можно

решить только через объединение усилий и построение устойчивых и включающих обществ.

Поступила: 08.08.23; рецензирована: 22.08.23;  
принята: 25.08.23.

#### *Литература*

1. Российский энциклопедический словарь. Т. 2. М.: Большая Российская энциклопедия, 2000.
2. Закон Кыргызской Республики «О противодействии экстремистской деятельности» в редакции от 17 августа 2005 года № 150 // Информационно-правовая система «Токтом мамлекет про». URL: [http://www.toktom.kg/?comp=main&m\\_t=1](http://www.toktom.kg/?comp=main&m_t=1) (дата обращения: 05.05.2023).
3. *Алексеев С.Л.* Криминология: учебное пособие / С.Л. Алексеев, Р.Р. Салимзянова. Казань, 2013.
4. *Степанов Н.В.* Криминологические проблемы противодействия преступлениям, связанным с политическим и религиозным экстремизмом: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.09 / Н.В. Степанов. М., 2003.
5. *Новиков Д.В.* Антирелигиозный экстремизм на Северном Кавказе: методы противодействия: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.09 / Д.В. Новиков. Ростов н/Д, 2002.
6. Закон Кыргызской Республики «О СМИ» от 2 июля 1992 года № 938-ХП // Информационно-правовая система «Токтом мамлекет про». URL: [http://www.toktom.kg/?comp=main&m\\_t=1](http://www.toktom.kg/?comp=main&m_t=1) (дата обращения: 05.05.2023).
7. *Осмонов О.* Противодействие религиозному экстремизму / О. Осмонов // Газета «Эркин Тоо». 3 декабря 2004.